



8日，高考结束，三位走出考场的考生对着镜头竖起了大拇指。

记者 廖杰 摄

2015年夏季高考昨日落幕

25日前放榜，28日起填志愿

本报6月8日讯 8日17时整，历时两天的临沂2015年全国普通高校招生考试（夏季）圆满结束。9日上午，试卷送达省评卷点，高考成绩将于25日前公布。

记者获悉，2015年山东高考成绩将于6月25日前公布，28日起开始填报志愿。2015年山东高考在录取批次方面没有变化，依然分为5批次进行，分别为提前批、自主招生批、本科一批、本科二批、专科（高职）批。

今年山东省继续实行网上填报志愿，并在普通文史和理工类的本科一批、本科二批、专科（高职）批全部实行平行志愿和分批次征集志愿。艺术、体育等有术科成绩要求的专业不实行平行志愿，艺术类提前批取得两个以上专业合格证的考生可以填报两个顺序志愿。

与2014年不同，2015年山东完善了“3+2”对口贯通分段培养试点招生志愿填报和录取办法，设定报考资格线和录取最低控制分数线，线上考生由高校根据投档情况择优录取。“3+2”对口贯通分段培养试点考生按文史类或理工类专科（高职）批填报志愿，考生投档成绩达到我省本科二批录取最低控制线50分之内，由高校根据录取原则择优录取并办理专科录取手续。

家长鲜花祝福考生
孩子，辛苦了

本报6月8日讯 8日下午，临沂一中考点门口挤满了前来迎接考生的家长。其中，有两位家长手捧鲜花，等待孩子走出考场。

“孩子辛苦了12年，送捧鲜花表示祝福和庆祝。”家长孟女士说，孩子是理科生，平时懂事好强，学习上从来不用家长操心，只要学习不忙总是争着帮她做些家务。孩子高考结束时，她觉得应该送孩子一束鲜花表示祝福和庆祝。尽管不懂花语，她还是精心挑选了一束由百合、玫瑰和康乃馨共同组成的花束。

李女士和孟女士一样手捧一束玫瑰花等待女儿走出考场。“这花儿不是我买的，是一个朋友知道女儿今年参加高考专门送过来的。”李女士说，朋友认为现在的孩子学习很辛苦，就专门送了一束玫瑰花表达祝福。

名师谈高考第二天试题

综合较平和，英语很生活



8日，高考文理综合和首次回归全国卷的英语试题，难易程度如何？与往年相比又有什么新特点？临沂一中各科学科带头人受邀做了最新解析。

理科综合：题目平和，难度适中但有所创新

从整体上看，与去年相比，今年山东理综结构保持了高度稳定，在考查内容上体现出回归教材、重视基础的特点，试题难度适中，题目平和，不偏不怪。从考生反应来看，理科综合试题难度较为平稳。

“2015高考试题总体看来，基本保持稳定，有较大的创新，呈现出大胆突破，小步向全国卷过渡的特点。”临沂一中物理学科带头人李

守朔老师分析。

李守朔认为，今年的理综物理部分有注重能力体现探究、试题区分度下降、创新和试卷总体平稳过渡等四大特点，其中创新是今年物理部分的最大亮点，例如旧知识在新情景中的呈现，主要体现在选择和实验题上。

“化学试题在内容选择上密切关注与生活生产实际和科学发展相关的化学问题，更加

贴近考生实际。”临沂一中化学学科带头人张静老师认为，今年的理综化学部分立足于高中化学基础知识，注重对考试大纲界定的核心主干知识的考查，特别是突出了对信息整合能力、问题解决能力、实验探究能力的考查。从正面考查学生的思维、内容、形式积极、正面，站在学科发展的高度，体现学科的科学和社会价值。

“生物部分的题型和考查

模块分布与去年基本一致。试题侧重主干知识和实验设计的考查，难度比去年略有下降。”临沂一中高三年级生物学科带头人王夫荣老师分析，选择题侧重考查主干核心知识、图表分析及信息提取能力；非选择题型设计和考查知识模块以主干知识为依托，考查相关核心基础知识，对考生的理解、实证及逻辑推理能力有一定要求。

文科综合：稳定且有创新，注重实践能力考查

临沂一中政治学科带头人武光海老师认为，今年文科综合山东卷政治试题在命题理念、整体结构、试题风格上保持稳定，试卷的模块结构、内容比例、阅读量、难度、题型、赋分等方面平稳继承，确保了试题的稳定性，使考生可以在相对熟悉的试题环境中以平稳的心态发挥水平。

“政治试题今年也注重考

查了考生创新精神和实践能力。”武光海老师认为政治试题提供了图表、数据、文本等形式的材料，既要求考生将图表、数据转化为有效信息，进行定性与定量分析，又要求考生综合运用相关学科原理和方法探究、辨析不同观点，进行符合逻辑的规范表达和阐释。

临沂一中历史学科带头

人周长宝老师认为今年的历史试题主要涉及的知识点均是比较常见的，不偏不怪。但题目也有几个方面的变化和创新，题目问数减少，但是学生依然感觉题量较大，题目的开放性和层次性，更加公平、合理。总体上看，今年的历史题难度较往年有所提高，但只要能静下心来做，应该能取得一个理想的成绩。

英语：能力立意、信息丰富，生活气息和运用意识浓厚

在山东，2015年夏季高考最受关注的应该要数英语卷了，一是取消一年的听力部分重返考卷，二是今年的英语试题使用全国卷，不再由山东省单独命题。

使用全国卷，临沂考生普遍反映今年的英语试题难度并不大。临沂一中英语学科带

头人乔汉银老师对此做了分析，今年的英语卷总体平稳，全国卷从考生能力考查角度要求要稍微高一些，阅读层次性更高，考查的梯度更为合理。以阅读理解部分为例，A部分较为简单，一般考生都能顺利完成；B部分难度有所上升，C、D名人传记、心灵咖啡馆两部分难度再次提升。

“无论是阅读还是写作，今年英语卷都更加关注生活，注重社会生活的运用。”乔汉银认为，“第二卷的语法填空部分难度不大，但考查了时态、语态、非谓语动词等各个知识点，很好地考查了考生的常用语法知识点在语

篇语境下的准确综合运用能力。”

往年短文改错部分是考生较为担心的部分，乔汉银认为今年该部分难度适中，而最后的写作可以理解为报纸约稿，这种形式更加生活化，也比较有新意。

本文文 记者 徐文敏